

远航

□朱韩新

远航演练是潜艇部队的必修课。潜艇官兵的日常训练是围绕艇长训练水平和训练进度进行的。基础科目完成后,进行战术科目训练,如昼夜航行、战术侦察、鱼雷攻击、隐蔽布雷等。经过大纲规定的全部科目训练,艇长完成从合格向全训的蜕变。

艇长完成大纲科目全训后,就要等待参加远航演练。各大舰队根据海军批准的年度演训计划,下达给潜艇部队的训练任务。接到远航演训任务的命令后,潜艇部队就要展开系列准备工作。

接到出航命令后,把潜艇的舷号涂刷掉,驶离母港进入我国近海的预备阵地,肩负保卫祖国的使命,怀揣人民的期盼和寄托,伺机进入计划航线,开始远航。有人可能对我们远航中的艇员生活感兴趣,我可以将这些远去的情况说一说。

先从艇内的供氧说起吧。潜艇下潜若干小时后,几十名指战员在一个密闭空间共同呼吸,氧气迅速稀薄,二氧化碳浓度不断增加,每个舱室会按人员多少放置再生药板。这实际上是一种过氧化的板状物,它可以析出氧气,以保障供氧需求,但它不吸收二氧化碳。因此舱室的二氧化碳浓度只会增加,人体不适度也会增加,有人感到燥热难耐,有人感到头疼难受,有人会昏昏欲睡,我的感觉是头疼难受。有时,各舱可以通风通气,能呼吸新鲜空气,不适症状会好转,人也精神起来。但这是暂时的,潜航必然是远航的主要航行状态,这是一个周而复始的过程。

再说说生活环境吧,在狭小密闭的空间里毫无舒坦可言。各种仪表盘的灯光,

各种压力的指示灯光,有的闪烁有的常亮,使人有点晕目眩。污物桶里少许剩菜剩饭和呕吐物即使已经发酵,也要在安全隐蔽的地方才能把它倒掉;人的排泄物在密封耐压艇体内,也要在远离其他航道的水下,使用高压气将其吹除,还要防止气泡在水面爆裂时被敌人侦察机发现,而暴露我们的行踪。保持隐蔽是最为严苛的行动准则。为了尽量控制舱室污染,每个艇员都要养成咽痰的习惯。艇内最难闻的气味是厨房炒菜时散发的油气,一旦从通风管送到其他舱室,这种油气让人直想吐,真是刻骨铭心。

艇内还有一种难耐就是热!热源何来?一是内因:柴油机工作后散热,主电机工作散发的热量,还有蓄电池仓所使用的消音器发热,在多种因素共同作用下,使舱室变得十分闷热。艇员都穿着统一配发的亚麻布做的背心和裤子,它的优点是出汗不粘人,时间长了不酸软。还有外部原因:在太平洋暖流中潜航(一般海水在十几度,暖流有二三十度),艇体散热慢使舱室更闷热。高压气(一般压力在一百八十公斤以上)、中压气(压力在三十公斤以下)都会经常使用的,各种管阀总有泄漏,而且不能泄漏在艇外,潜航时间长了,艇内气压会不断升高,也会造成人的燥热感。因此,头脑昏沉沉、身上汗渍渍,是一种常态。

淡水的使用也是非说不可的话题。为了确保饮用水的贮备量,每人每天只有两瓷杯的洗刷水,一杯刷牙漱口,另一杯抹脸擦洗。饮用水可去厨房间取,也可用电水壶回舱室自行烧水。有时候机械发生故

障必须排除,抢修人员必然大汗淋漓,身上粘腻难受,也只能等到通气管航行、柴油机工作时,在机舱舱盖下面的小型海水淡化设备处,挤在各种管道丛中,用断断续续的小水流冲掉身上的粘腻。

远航中的娱乐生活也十分简单,艇上通常会带着几箱连环画小人书,供大家借阅传阅,倒也不乏对此痴迷者。后来能放放录像带,但也只能在五六平方米的小会议室里挤着观赏。当时可供娱乐的设备设施和空间非常有限,生活单调,寂寞本身对我们也是一种锻炼。

随着远航时间的增加,由于当时的保鲜设备一般、艇内空间有限,因此新鲜蔬菜较少,但罐头食品还是比较丰富的,有牛肉、红烧肉、午餐肉、凤尾鱼、花生米、酸菜等等。我记得红烧肉特别香,肥瘦相当,酥烂可口,牛肉和花生米也挺好的。可在水下潜航时,这些菜却是味同嚼蜡。

太平洋会咆哮会巨浪冲天,但也有美丽温顺的时候。人曰长河落日圆,我却说大洋落日一片金。这里的空阔无以伦比,这里的深远任凭想象。水天共色,星空与大洋同画,我欲邀唐时的王勃同来,商榷描写这里壮阔的水天宏景……

终于接到了返航的命令,我们悄悄地来也悄悄地走。经过几个昼夜潜航,我们回到了母港,痛快洗浴后,我想那夜战友们都怀着胜利的喜悦,进入甜美的梦乡。

翌日清晨,起床的号角响起,我迅速起床,没有洗漱就奔向常去的山坡,参加远航的战友大部分来到这里。大家都大字形躺在草地上,吸着祖国清新的空气、闻着祖国泥土的芳香,沁人心脾,神清气爽。



十上井冈山

□陈汉忠

绵五百里井冈山,不仅是中国革命的摇篮,也是闻名遐迩的风景区。初夏时节,我站在黄洋界哨口,眼前翠色如海,脚下云雾蒸腾,远处一面红旗雕塑刺破青天,犹如不熄的火炬。山峦叠嶂,红绿交织,呈现出的正是井冈山四十载变迁的底色。

还在念小学的时候,井冈山就在我脑海里留下了深刻的印象:那炮声轰轰的黄洋界,那印着红军足迹的挑粮樵径,还有八角楼的灯光……后来,我参军入伍,成了当年井冈山红军的后来者。军人对井冈山的崇敬似乎天生的,戎马生涯的几十年间,我曾先后十次登上井冈山,每一次登山,心灵都会受到震撼。

二十世纪八十年代初,我初次踏上这片红色的土地。火车一路哐当,抵达茨坪时,暮色已吞噬了最后一道山脊。虽说是国家重点风景名胜区,却仍被困锁于重峦之中,土路坎坷不平,开车如舟行浪涛。下榻的招待所极其简陋,房间内没有卫生间,洗澡还得去远处拎水。管理员抱歉地说:“咱井冈缺煤少电,对不住了!”

第二天上午,当我走进不远处的井冈山革命博物馆,一幅幅珍贵的历史照片,一件件斑驳的革命文物,瞬间将我拉回到那段战火纷飞的岁月。芦溪河畔的艰难跋涉、朱毛会师的红旗招展、黄洋界保卫战的惊心动魄……井冈山革命斗争是如此的波澜壮阔。为了扑灭革命的星星之火,国民党反动派疯狂围剿,井冈山遭受了空前绝后的残酷蹂躏。但是井冈人没有屈服,他们从血泊中站起来,擦干身上的血迹,拿起武器,继续与敌人战斗。

沿黄洋界陡峭的山道缓缓而下,一片高耸入云的竹林吸引了我,一位胳膊上套着红袖章的老人正在林间忙活。井冈人真是好客,见我登山一头大汗,立即把我让进不远处的一间小竹屋,从一节磨得发亮的竹筒里给我倒水。他问我为何选择这片竹林拍照,我说喜欢井冈的翠竹,喜欢她的坚韧不拔,喜欢她的神采飘逸。老人姓林,12岁就在井冈山参加了赤卫队,他护卫的这片竹林,当年曾是红军与敌人激战的地方。当时老人奉命与战友扼守竹林下的一个隘口。战斗持续了大半天,他们打退了敌人十几次进攻,子弹打光了,手榴弹扔完了,他们就用竹制的弓箭、用石头……当暮色笼罩竹林时,敌人溃退了,可有三位战友却长眠在竹林。说到这里,老人不由得老泪纵横。“我活下来了,但我忘不了牺牲的战友,守着这片竹林,就像仍和战友们在一起。”是啊,这位可敬的井冈老人,本可安享清福,可他却有功不居,心甘情愿地护卫着这片洒着战友鲜血的竹林。沉默了一会,老人又不无深情地说:

“也许你们不知道,解放三十多年了,井冈山人每年还要吃国家不少补贴,我们心里不好受,愧对先烈呀!”我的心被震颤了,多么可敬的井冈人!当年,他们用红米饭、南瓜汤养育了革命;如今,他们并未因为自己的巨大贡献而躺在功劳簿上吃老本,而是用勤劳的双手,发愤图强,建设家园。

我把井冈老人的故事讲给战友听,讲给家人和孩子们听,大家无不为之感动。后来,我又去过几次井冈山,却再也没有碰到这位可敬的老人。见我有点遗憾,当地民政局老局长深情地说,像老林这样的功臣,井冈山有很多。随意走进一家民居,只要是地道的井冈人,家家都有一本红色的家谱。

1996年10月,正值红军长征胜利60周年,我率南京空军部队摄制组去井冈山拍摄一部反映驻地爱国主义教育基地的纪录片。在八角楼下的那棵大枫树下,巧遇已经退休的军区空军老政

委肖前将军。当时,将军正在给围在身边的五个儿女深情讲述:“是毛主席在这里创建了第一个农村革命根据地,点燃了革命的星星之火。后来井冈山的红军来到万安,我也加入了红军。如果没有毛主席在井冈山创建的红四军,就没有今天的我。”我知道肖政委是一位战功卓著的红军老战士,曾参加了中央苏区从第二次到第五次的反“围剿”斗争。当年红军撤离瑞金时,他随同中央机关一起参与了举世闻名的二万五千里长征,到达陕北后,曾任中央警卫团政委。再后来,他被任命为南京军区空军政委。虽没有参与当年井冈山的斗争,但他是井冈山星火的延续。这次,他专程携儿女缅怀圣地,就是要让孩子们记住胜利的来之不易。

当他得知我们在井冈山拍摄爱国主义教育基地纪录片时,连连说这个创意好,并欣然同意参与我们的拍摄。在红军无名烈士墓前,老将军深情地举起右手,向先烈们致以庄重的军礼。说起当年保卫井冈那场惨烈的战斗,老将军抚摸着冰冷的墓碑,泪眼婆娑。因敌强我弱,大部队被迫向赣南、闽西转移。留下坚守井冈山的是当年平江起义的队伍。战斗异常激烈,阵地前,躺满了敌人的尸体;战场上,牺牲了的红军战士仍然是冲锋的姿态,犹如一尊尊钢铁的雕塑。只有那面布满了弹孔的军旗,依然在阵地上猎猎飘扬。我无法知道在这巍巍的山冈上,安息着多少先烈的英灵,唯有一点我明白:他们是为了革命的星星之火不被扑灭,是为了新中国的诞生,是为了社会主义和共产主义的成功。眼前的老人,正是当年红军队伍中的幸存者,面对先烈洒血的红色山冈,老将军心潮澎湃,思绪万千。

握别老将军后不久,我再次登上井冈山。此时的井冈山,已经开始悄然发生变化,沥青马路已修到山巅,撤县设市后的城区更加整洁宽阔,井冈人积极投身改革发展的浪潮中,他们利用身边的红色资源和秀美风光,发展旅游业,为游客提供住宿和餐饮服务。在五龙潭风景区门口,我们被一家拥军小饭店的招牌吸引住,店主竟然是一名退伍的空军雷达兵。小伙子郑,退伍后慕名来井冈山旅游,红色景点和秀美风光让他流连忘返。后来他把新婚的妻子一起带到井冈,在这开起了旅游饭店,并打出招牌,军人就餐一律八折。战友相逢格外亲,他热情为我们准备了地道的井冈美食:红米南瓜粥、烟熏笋干、荷包鲤……每一道菜都充满了浓郁的乡土气息,为我们的井冈之旅增添了别具一格的情趣。

在一家竹器厂,我们还目睹了工人们用电脑等现代化工具操作机器的场景。自动生产线上,工人将一根根竹子加工成丰富多彩的精美产品:竹椅、竹篮、竹杖、竹席、竹工艺品……这些产品如今不仅在国内畅销,还通过“一带一路”远销海外。是的,如今的井冈山,已不是当年“人口不满两千,产谷不足万担”的境况,科技开路,治穷致富已成为井冈山改革开放交响曲中最为辉煌的篇章。

“久有凌云志,重上井冈山,千里来寻故地。”吟着毛泽东《重上井冈山》的壮丽诗篇,回味一次次井冈之行,我不由得感慨万千:作为共和国军人,你可以没有攀过泰山,你也可以没有去过黄山,但你不能没有上过井冈山。因为那是人民军队的母亲山。无论岁月如何变迁,井冈山始终熠熠生辉。它是一部厚重的史书,记录着革命的艰辛与辉煌,展现着时代的发展与变迁,也映射着井冈山人不屈不挠,勇往直前的伟岸身影。

入伏,蝉鸣在时光裂缝震颤

□张国平

暑气在枝头肆意
天空的热辣汹涌起来
每一缕风都裹着热浪
抽离了水分的玉米须,一枚沉默的词
我想起了一句词组
绝美的调谐

缝补着童年竹席上的破洞
鸣出了我一甲子前的乳名
此刻,残缺不全的乡音
有了完美合奏

故乡,树影摇曳
漏下班驳的光线
重出江湖,喝高陈年祭酒的萤火虫
在芦苇荡狂欢
庭院前,丰盈的马齿苋
更像生命的隐喻
入伏,蝉鸣在时光裂隙震颤
宛如一根根细线



米歌之韵:一曲穿越千年江南酒文化的长歌

□黄学新 何伟华

中国酒文化源远流长,而米酒无疑是其中最古老的篇章之一。早在七千年前,先民就已掌握了用稻米发酵酿酒的技术。“九酝春酒”的酿造方法和“十月荻稻,为此春酒”的诗句,更是将稻米与美酒的关系定格在华夏文明的记忆深处。

南通地处长江三角洲冲积平原,气候温润,水土丰美,自古就是优质稻米的主产区。明代《南通州志》中就有“州人善酿,米酒为佳”的记载。这里的酒文化不同于北方高粱酒的豪迈,也不同于西南山地酒的浓烈,而是带着江南水乡特有的温婉与细腻——如同一位撑着油纸伞的江南女子,在蒙蒙细雨中浅吟低唱。

米歌酒庄的诞生,正是对这一古老酿酒传统的现代诠释。董事长易昕的酿酒之路始于啤酒。20世纪90年代,他创立的大富豪啤酒曾风靡江淮,成为一代南通人的集体记忆。随着国际啤酒巨头纷纷进入中国市场,行业竞争日趋激烈。经过深思熟虑,易昕将大富豪啤酒交棒给国际巨头,自己则转身投向了一个看似“小众”的领域:米酒。“啤酒是工业文明的产物,而米酒是农耕文明的结晶。”易昕坦言,“当我看到日本清酒在国际上的影响力时,我就在想,我们的黄酒、我们的米酒,历史比他们悠久得多,为什么不能重现辉煌?”

2015年2月,米歌酒庄有限公司在南通正式成立。酒庄选址启东华石北路,占

地300亩,一期投资6亿元,设计年产精酿黄酒6万吨。这不是简单的产业转型,而是一次文化的回归与重构。

当我们几个茶友首次走进米歌酒庄,首先映入眼帘的是一幢幢红色欧式建筑,点缀在精心修剪的草坪与花园之间,宛如一幅西洋油画。这种看似“混搭”的设计风格,恰恰体现了米歌的文化理念——以全球视野重构传统。

酒庄的建筑采用了西式的建筑外观,但内部空间布局完全遵循中国现代全自动酿酒技术规范。这就像米歌的产品——用国际化的语言,讲述中国的故事。“为亲人酿美酒,为子孙创品牌”,这不仅是酒庄的立身之本,更蕴含着深深的人文情怀。漫步酒庄,常能听到另一句质朴却富有深意的话语:“好米酿酒,好酒当歌”。这八个字道出了米歌人对品质的极致追求,以匠心工艺酿就醇香美酒,让每一粒饱含天地精华的米粒都能在时光的酝酿中,谱写出最动人的生命乐章。

在酿造工艺上,米歌团队远赴日本取经,发现日本清酒的酿制方法其实源自中国黄酒。但他们没有简单复制,而是创造性地将日本清酒的“精米步合”工艺与中国黄酒的发酵技术相结合。所谓“精米步合”,是指糙米被研磨后剩余部分的比例。

米歌酒庄目前选择的东北精制大米,精米步合达到38%,意味着每粒米要磨去62%的外层,仅保留最精华的米芯部分。这一

过程需要精米步合机连续工作七八天,其精细程度堪比珠宝加工。

在米歌酒庄的品鉴室,工作人员向我们展示了米酒的各种可能性:冰镇的清酒配刺身,温热的黄酒配大闸蟹,年份米酒配红烧肉……每一种搭配都是一场味觉的盛宴。

特别值得一提的是米歌开发的低度起泡米酒,清爽宜人,特别适合年轻人聚会饮用。米歌酒庄不仅是一个生产基地,更是一个文化传播平台。酒庄定期举办“米酒文化节”,邀请国内外游客参与酿酒体验;与高校合作开设“中国传统发酵食品”课程;2025年6月,酒庄与江苏省城市足球联赛南通赛区达成战略合作,成为本届“苏超”的赞助商,创作了球迷队歌助威赛事;米歌酒庄还计划建立米酒博物馆,系统展示中国米酒的千年历史。

米歌的目标不是简单地卖酒,而是要让世界重新认识中国米酒的价值。米歌的愿景十分明确,随着中国文化的全球影响力不断提升,以米歌为代表的中国米酒完全有可能像法国葡萄酒、苏格兰威士忌一样,成为国家文化的一张名片。

从七千年前的河姆渡,到今天的启东酒庄;从《诗经》里的“春酒”,到现代都市的夜光杯……这曲歌谣穿越时空,将继续传唱下去,见证着一个文明古国在现代化进程中的文化自信与创新。



宋武斌摄